

47亿交易内幕浮出水面 《突围》剧情火药味渐浓

# 反腐剧三角关系 越来越有看点

本报综合消息 《突围》播出过半,随着京州中福贪腐案的揭开,人物性格线也随即显现出来,剧情的吸引力逐渐递增,观众口碑逐步回暖。作为一部国企题材反腐剧,《突围》无疑是与众不同的,其叙事手法和现实批判精神,对观众而言也是暌违已久。

## ■每个人物都有伏笔

开播之初,《突围》的差评多是剪辑混乱,口型对不上,剧情平淡,很多喜欢《人民的名义》的剧迷难掩失望之情。

《突围》没有《人民的名义》吸睛,在于类型不同。《突围》的张力来自对人物层层剥笋的揭示,以及人物关系的不断演进,推动观众对人物和人物关系不断再认识。

重人物轻情节是《突围》的叙事特点,细品每个角色,尤其前后对比去感受,都能带来观剧享受。比如闫妮塑造的石红杏在开篇貌似强势霸道,但她要小把戏给齐本安穿小鞋,从职场宫斗剧角度看,完全是小儿科桥段。实际上,这段戏是在刻画石红杏的智小而谋大,力小而任重。随着剧情发展,观众看懂了这个人物内心的柔软和胆小,便由吐槽转化为对角色的代入。

被石红杏奉若神明的大师兄林满江出场就官气十足、满口原则,实则大奸似忠、善于伪装。在京州,因为感到齐本安“不够听话”,林满江用故意拖延了一个小时才召开的民主生活会,就架空了齐本安刚建立起的一把手权威。林满江是玩弄权力、操控人心的高手,无论对李功权心理防线一击中的,还是把“老油条”陆建设驯化为忠诚家奴,都把他的政治手腕展现得淋漓尽致。



对于《突围》这部剧来说,理解了剧中角色的行为逻辑和对话的潜台词,就连大量看似枯燥的会议戏都非常值得玩味。

## ■三角关系值得玩味

与职场宫斗剧不同,《突围》演绎的不是官场生存手册,而是党员干部“虽九死其犹未悔”的信念。作品的底色是理想主义,但对理想主义者的刻画又不是单薄的。剧中有一句台词:未经权力考验的理想主义者,是不值得信任的。《突围》书写的正是对理想主义者的一场权力考验。

主人公齐本安以“千年老二”的形象出场,他临危受命决定一展身手。赴任之初,齐本安既能面对一个国企烂摊子真抓实干,也能抵住行贿者的红包,而这只是低阶考验。触目惊心的国有资产流失很快暴露出来,林满江与长明集团47亿交易的内幕浮出水面。齐本安虽是官场清流,但如果空降到京

州中福被推上战场,他依然就是领导面前低眉顺眼的软弱角色。卷入这场措手不及的反腐遭遇战,齐本安如临深渊,也曾感叹后悔来京州。

剧作把齐本安、石红杏、林满江三个利益攸关的国企领导角色,套进几十年相濡以沫师兄妹的情感关系中,这个三角关系在剧中不断演化,非常有看点。三角关系中,齐本安与石红杏的对比刻画耐人寻味。两人都能抵御金钱诱惑,但齐本安真心干事,心里装着人民,石红杏贪恋权力,心里装着领导。棚户区爆炸事故现场,看着师父程端阳被抬上救护车,石红杏第一反应是“怎么向大师兄交待”,齐本安则大声质问“如何向老百姓交待”。石红杏多年来记下了林满江的每一句话,却意识不到“一身正气、两袖清风”的大师兄“掉队”了。齐本安虽然书生气,但面对林满江的官场PUA仍能坚持质疑。在正直干部牛俊杰和妻子范家慧两位“高手”的点拨下,齐本安逐渐认清问题实质。

师兄妹三人的家宴上,面对林满江云里雾里偷换概念、戏精上身的表演,一个头脑清醒的党员干部和一个权力迷妹呈现出鲜明对比。齐本安进一步看清了林满江这个“云雾山中人”的真面目,也促使石红杏有所醒悟。

盘根错节的利益集团,你死我活的正邪较量,手足情与是非善恶的交缠……齐本安经受的是一个理想主义者在权力漩涡中的灵魂考验,面对人民的财产,“不退”成了他唯一的选择。从乖顺跟班到孤臣,剧情表现的就是齐本安走向内心深处的“突围”,一步步被逼出心中锋芒的人物弧线,由软到硬的层次递进构成了一个耳目一新的反腐剧主角形象。

## ■剧情揭示时代病理

作为一部聚焦国企改革与党风廉政建设议题的大剧,《突围》通过细腻的人物刻画透视现状,剖析真问题。齐本安、范家慧原本都是迫于种种情况收起锋芒的党员干部,但在与腐败势力的交锋中,他们遵从心中党性原则做出选择,从“听话”变得“不听话”,从圆滑世故的“精”变成勇于担当的“傻”。剧中,“一言堂”“懒政不作为”“近亲繁殖”“干部逆淘汰”等政治生态中的焦点问题都有突出表现,剧情揭示出的复杂社会肌理,也正是一个时代的病理。

无论觉得故事慢热还是铺垫过多,都不得不承认,《突围》在反腐题材创作上的苦心孤诣。它让人想到多年以前荧屏上的现实主义反腐题材精品力作。这些作品经久不衰,不是因为表现了所谓技能满点的宫斗套路,而是通过具有艺术生命力的人物形象,切中时弊的表达,反映了时代心声。

今晚与阿曼队的比赛已不容有失

# 国足期待在“主场”获胜

本报综合消息 中国男足与阿曼队的世预赛亚洲区12强赛将在北京时间今晚23时打响,已经不容有失的中国队将该场比赛的目标确定为“全力争胜”。

此前亚足联已经发布过一次通知,确认国足与阿曼队、澳大利亚队的比赛时间均为当地时间19时,即北京时间23时。不过,中国足协当时希望适当推

迟比赛时间,以防当地傍晚气温过高不宜比赛。但到了阿联酋后,球队发现进入11月的阿联酋傍晚温度已经非常适宜,因此放弃了更改比赛时间的决定。这样,12强赛第五轮中国男足与阿曼队、第六轮与澳大利亚队的比赛均确定为北京时间23时进行。

同时,为尽可能给球队营造主场氛围,两场比赛还将对观众开放。最终,

经过与阿联酋沙迦有关部门协调,并考虑亚足联规定及沙迦体育场的容量,每场比赛可对外售票不超过6000张,这也意味着中国球迷能进场为国足将帅加油打气。阿联酋的华人华侨众多,中国队这次也终于能够感受到“主场氛围”。对此,球员武磊在接受采访时表示:“沙迦对我们来说也算是福地。”

对于前4轮比赛只拿到3分的中国男足来说,11日和阿曼队的比赛不容有失,因此球队的目标也确定为“全力争胜”。随着比赛的临近,国足战术准备已经进入冲刺阶段,北京时间今凌晨,球队进行了赛前倒数第二次合练,教练组对外屏蔽了一些有关球

队打法的信息,随队采访的中国记者也只能看到队伍热身的情况。综合一些零散信息分析,中阿之战李铁至少有两套战术方案,核心的内容是攻守平衡,留有“后手”。国足前不久在上海备战期间,主帅李铁的恩师朱广沪、前队友范志毅等都与他进行过很多交流沟通,其中不乏很好的建议,相信李铁也能从中有所收获。

中阿之战的重要性无需赘言,据了解,代表团高层、保障团队一直以“把自己分内的事情做好”的实际行动来帮助队伍减压,包括组织球迷助威的相关工作进展得比较顺利,届时,中国队不会是“一个人的战斗”。

# 湖北科技学院附属第二医院



湖北科技学院附属第二医院是湖北科技学院直属的二级甲等综合医院,现有职工500人,其中正高职称29人,副高职称65人;博士27人,硕士52人;二级教授4人,三级教授4人;国务院津贴专家1人,省政府津贴专家5人,楚天学者和彩虹学者4人,开放病床650张。开设有内科、外科、妇产科、儿科、精神科、老年科、心理科、中医康复科、感染性疾病科、肿瘤科、五官科、皮肤科、体检中心、检验科、病理科、放射科、超声科、机能科等临床医技科室;购置有磁共振(MRI)、CT、彩超、全自动生化分析仪、DR机、数字胃肠机等一系列先进的大中型诊疗设备。

医院秉承“科教创院、人才强院、特色兴院”的办院理念和“为病人谋福利、为咸宁添活力”的服务理念,全心全意为人民的身心健康服务。

医院地址:湖北省咸宁市温泉马柏大道168号(东门)、茶花路58号(西门) 健康热线:0715—8102616